

Фізічным асобам, якія ажыццяўляюць самастойную прафесійную дзейнасць, якая не адносіцца да прадпрымальніцкай дзейнасці.

22 красавіка 2024г. падпісаны Закон Рэспублікі Беларусь № 365-З "Аб змене законаў па пытаннях прадпрымальніцкай дзейнасці", які прадугледжвае пашыраны пералік удзельнікаў сістэмы дзяржаўнага сацыяльнага страхавання^[1].

Пачынаючы з 1 кастрычніка 2024 года абавязковаму дзяржаўнаму сацыяльнаму страхаванню ў частцы пенсійнага страхавання падлягаюць фізічныя асобы, якія ажыццяўляюць:

- самастойную прафесійную дзейнасць (з выплатай адзінага падатку);
- рамесную дзейнасць з выплатай рамеснага збору;
- дзейнасць па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму з выплатай збору.

Даведачна. Пастаноўка на ўлік у якасці плацельшчыкаў абавязковых страхавых узносаў (плацельшчыкі) фізічных асоб, якія ажыццяўляюць самастойную прафесійную дзейнасць, рамесную дзейнасць, дзейнасць па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, будзе ажыццяўляцца на падставе інфармацыі, атрыманай ва ўстаноўленым парадку з Рэестра суб'ектаў малога і сярэдняга прадпрымальніцтва (Рээстр).

Адпаведна, вышэйназваныя грамадзяне абавязаны выплачваць абавязковыя страхавыя ўзносы (далей - узносы) у бюджэт фонду за перыяды знаходжання ў Рэестры.

Памер узносаў складае 29% ад вызначанага імі самастойна даходу, але не менш як з памеру мінімальнай зароботнай платы з улікам індэксацыі.
(Даведачна: мінімальная сума ўносу за ліпень 2024 года складае 181,54 руб. (626 руб. * 29%)).

Выплата ўзносаў ажыццяўляецца на працягу года, але не пазней за 1 сакавіка года, наступнага за справаздачным годам.

Фізічныя асобы, якія адначасова з ажыццяўленнем прафесійнай дзейнасці з'яўляюцца атрымальнікамі пенсій, вызвалены ад выплаты ўзносаў у бюджэт фонду.

Даведачна. Фізічныя асобы, якія ажыццяўляюць самастойную прафесійную дзейнасць і прымяняюць падатак на прафесійны даход (плацельшчыкі НПД), цяпер ужо з'яўляюцца плацельшчыкамі узносаў у бюджэт фонду.

^[1] артыкул 11 Закона Рэспублікі Беларусь от 22 красавіка 2024 г. № 365-З «Аб змене законаў па пытаннях прадпрымальніцкай дзейнасці»